
CAL - CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

IL PRESIDENTE

CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI 

Seduta del 13 aprile 2023

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 13 aprile 2023 alle ore 10.30, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno:

1. Richiesta  di  parere  ai  sensi  dell’art.  6  della  l.r.  n.  13/2009  in  ordine  alla  proposta  di
deliberazione avente ad oggetto “Programma Regionale Attività Produttive 2023-2025” e
“Programma  Regionale  per  la  ricerca  industriale,  innovazione  e  trasferimento
tecnologico 2023-2025”.

Assessore  allo  sviluppo  economico  e  green  economy,  lavoro,  formazione,  relazioni
internazionali, Vincenzo Colla

2. Informativa -  “Aggiornamento sull’attuazione della legge regionale n. 2 del 21 febbraio
2023 “Attrazione, permanenza e valorizzazione dei talenti ad elevata specializzazione in
Emilia-Romagna”.

Assessore  allo  sviluppo  economico  e  green  economy,  lavoro,  formazione,  relazioni
internazionali, Vincenzo Colla

Componenti presenti in videoconferenza: 
- Matteo Lepore, Presidente CAL e Sindaco della Città metropolitana di Bologna
- Laura Perelli, vicepresidente della Provincia di Ferrara, in qualità di delegata del Presidente

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Enzo Lattuca, Presidente della Provincia di Forlì-Cesena
- Daniele Friggeri,  consigliere delegato della  Provincia di  Parma, in  qualità  di  delegato del

Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Valentina  Palli,  vicepresidente delle  Provincia  di  Ravenna,  in  qualità  di  delegata  del

Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Alberto Bellelli, sindaco del Comune di Carpi 
- Luca Ferrini, assessore del Comune di Cesena, in qualità di delegato del Sindaco (art.4, co.6,

l.r. 13/2009)
- Massimo Bosi,  assessore del Comune di Faenza, in qualità di delegato del Sindaco (art.4,

co.6, l.r. 13/2009)
- Micol Guerrini,  assessore del Comune di Ferrara, in qualità di delegata del Sindaco (art.4,

co.6, l.r. 13/2009)
- Fabrizio Castellari, vicesindaco del Comune di Imola, in qualità di delegato del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Ludovica Ferrari, assessora del Comune di Modena, in qualità di delegata del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Simone Fornasari, assessore del Comune di Piacenza, in qualità di delegato del Sindaco

(art.4, co.6, l.r. 13/2009)
- Igor Gallonetto, assessore del Comune di Ravenna, in qualità di delegato del Sindaco (art.4,

co.6, l.r. 13/2009)
- Daniele Marchi, assessore del Comune di Reggio Emilia, in qualità di delegato del Sindaco

(art.4, co.6, l.r. 13/2009)

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna: 
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- Morena Diazzi, Direttore generale conoscenza, ricerca, lavoro, imprese
- Gabriele Marzano, funzionario della Direzione generale conoscenza, ricerca, lavoro, imprese
- Caterina  Brancaleoni,  Damiano  Censi,  Barbara  Pizzolitto  e  Gloria  Trapella  Settore

coordinamento  delle  politiche  europee,  programmazione,  riordino  istituzionale  e  sviluppo
territoriale, partecipazione, cooperazione e valutazione – Struttura operativa del CAL (ex art.9
LR 13/2009)

Sono altresì presenti in videoconferenza:

- Rappresentanza ANCI Emilia-Romagna
- Rappresentanza UNCEM Emilia-Romagna

Il  Presidente  Lepore  nel  salutare  i  consiglieri  partecipanti  precisa  che  potrebbe  trovarsi  nella
necessità di doversi allontanare momentaneamente dalla seduta per un impegno e che in tal caso
presiederà la stessa il consigliere Enzo Lattuca, presidente della Provincia di Forlì-Cesena. 

Il Presidente apre quindi la seduta e, accertata la validità della stessa, chiama il primo punto all’o.d.g.:
Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r.  n. 13/2009 in ordine alla proposta di deliberazione
avente  ad  oggetto  “Programma  Regionale  Attività  Produttive  2023-2025”  e “Programma
Regionale per la ricerca industriale, innovazione e trasferimento tecnologico 2023-2025”

Prende  la  parola  Morena  Diazzi,  Direttore  generale  conoscenza,  ricerca,  lavoro,  imprese, che
introduce i due programma in oggetto precisando che il Programma Triennale Attività Produttive è
previsto dalla legge regionale n.21/99 e le sue finalità sono quelle di attuare gli obiettivi e gli interventi
della  Regione in  materia di  attività  produttive.  Nell'ambito del  Programma triennale per  le  Attività
Produttive, poi, l'Assemblea legislativa approva, ai sensi dell’art.3 della legge regionale n.7/2022, il
Programma regionale per la ricerca industriale, innovazione e trasferimento tecnologico.
Si tratta, in entrambi i  casi,  di  programmi che vanno ad integrazione di quanto previsto nei fondi
strutturali. Ne viene evidenziata l’importanza anche rispetto alle risorse del PNRR in ragione del fatto
che si sta conformando un sistema di ricerca e innovazione molto più arricchito rispetto al quale la
Regione Emilia Romagna è in prima posizione per la Ricerca e Sviluppo, sia in termini di investimenti
in R&S sul PIL regionale, sia in termini di domande di brevetto pro-capite.

La dott.ssa Diazzi procede quindi ad illustrare nello specifico i due programmi con il supporto di slides
che si allegano pertanto al presente verbale (ALL.1 e ALL.2)

Concluso l’intervento il Presidente f.f. Enzo Lattuca, procede alla votazione accertando il seguente
risultato: 

Presenti: 13
Votanti: 13
Favorevoli: 13

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole.

Terminata l’esposizione,  il  Presidente f.f.  Lattuca chiama il  secondo punto all’o.d.g.: Informativa -
“Aggiornamento sull’attuazione della legge regionale n. 2 del 21 febbraio 2023 “Attrazione,
permanenza e valorizzazione dei talenti ad elevata specializzazione in Emilia-Romagna”.
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Prende la parola, anche per questo punto, Morena Diazzi la quale ricorda che la legge in questione è
stata votata, in assemblea legislativa, all'unanimità in quanto considerata una legge molto importante
per l'attrazione e lo sviluppo della Regione. Il presupposto è ovviamente il coinvolgimento delle città e
dei territori, oltre ovviamente alle università e alle parti sociali, per riuscire ad avere così un quadro
coordinato di tutte le politiche messe in atto. 

Alcune  diposizioni  delle  legge sono infatti  dedicate  agli  accordi  di  collaborazione con enti  locali,
camere di commercio, associazioni di rappresentanza delle imprese ma anche ai paternariati europei
e internazionali che devono pertanto essere monitorati e potenziati.

A  questo  si  aggiungono  le  disposizioni  riguardanti  gli  interventi  per  la  promozione  e
l'internazionalizzazione  del  territorio  che  riguarda  sia  l'internazionalizzazione  dell'offerta  di  servizi
educativi,  scolastici  e  formativi  sia  lo  sviluppo  di  partenariati  nell'ambito  dell'offerta  culturale  e
ricreativa.

C'è poi il tema dei servizi di accoglienza offerti ai talenti e alle loro famiglie, in modo tale da garantire
loro servizi integrati adeguati (compresi anche i servizi di welfare) e pienamente accessibili dato che i
paesi  maggiormente  attrattivi  sono  proprio  quelli  che  offrono  pacchetti  completi  con  servizi
pienamente fruibili.

Per dare attuazione a questo obiettivo occorre però un confronto con il  territorio,  in primis con i
Comuni,  attivando  collaborazioni  per  la  realizzazione  di  servizi  di  accompagnamento  ma  anche
partecipando  a  iniziative  di  promozione  e  di  informazione  (fiere,  eventi  etc)  attraverso  le  quali
veicolare l’attrattività dei talenti stessi.

La legge n.2/2023 prevede peraltro, come organismo di supporto, un comitato permanente per le
attività  di  monitoraggio  delle  politiche per  l’attrazione e la  permanenza dei  talenti  per  il  quale  la
regione ha già provveduto ad inviare le richieste di partecipazione al tavolo. Una volta che questo
sarà attivato sarà possibile individuare specifiche aree di intervento e di lavoro.

Con specifico riferimento alle risorse a disposizione di questa legge si precisa che al momento non
solo molte ma la Regione farà ricorso alle risorse dei fondi strutturali.  Sono disponibili 2 milioni di
euro nel triennio che si vorrebbero destinare prioritariamente a convenzioni con i Comuni, soprattutto
quelli che sono sede di Università.

In conclusione, quindi, con l’informativa sullo stato di avanzamento della legge, si è voluto iniziare a
ragionare, insieme agli enti locali rappresentati all’interno del CAL, su quelle che potrebbero essere le
possibili azioni da intraprendere per attivare i servizi sopra descritti e definire così un programma
triennale valevole su tutto il territorio regionale.

Terminata l’esposizione, il Presidente f.f. Enzo Lattuca dichiara chiusa la seduta alle ore 11.15.

L.C.S.

Cordiali saluti
Il Presidente 
Matteo Lepore

     (FIRMATO DIGITALMENTE)

ALL.1: 2023_04_04_PTAPpresetnazione
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